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INTERPELLANZA n. 274/2024 

 

 
 

Oggetto: SECONDO LOTTO CERCHIO ROSSO. 
          

 

PREMESSO 

• Che il Parco del Polcevera è stato concepito come un nuovo centro cittadino, inteso come 

comunità di vita, relazioni e scambi, con edifici come il BIC, la Green Factory, i Nuovi Forti 

e l'ex Mercato Ovoavicolo destinati a diventare poli di produttività e innovazione, come 

approfondito da H&A Associati. 

 

• Che il progetto è stato definito attraverso un processo partecipativo denominato “Tavolo del 

Polcevera 2.0”, volto a coinvolgere amministrazione, abitanti e stakeholder locali in tutte le 

fasi del lavoro, utilizzando anche strumenti innovativi quali usi temporanei, come proposto 

da Temporiuso. 

 

• Che il progetto “Cerchio Rosso”, insieme al Parco del Polcevera, alla Torre e agli Edifici 

Mondo, rappresenta un elemento distintivo per Genova, come descritto da Stefano Boeri, 

nella sua visione di una città che coniuga infrastrutture, parchi verticali, e una storia di 

resilienza e innovazione. 
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CONSTATATO 

• Che il quadro economico per la realizzazione del progetto prevede un finanziamento iniziale 

di 13 milioni di euro, provenienti dai fondi del Decreto Genova, con la possibilità di 

ampliamento a un secondo lotto per un valore complessivo di 22 milioni di euro. 

 

• Che il Comune di Genova ha pubblicato il 12 maggio 2023 un bando per la realizzazione 

della ciclopedonale denominata “Cerchio Rosso”, parte integrante del Parco del Ponte, sotto 

il viadotto San Giorgio e lungo il Polcevera. 

RICORDATO 

• Che al progetto “Cerchio Rosso” è stato assegnato un primo finanziamento e promesso un 

secondo lotto di fondi, che tuttavia non è mai arrivato. 

 

• Che il viceministro Edoardo Rixi, in un articolo pubblicato su “Il Secolo XIX” del 13 agosto 

2023, ha dichiarato: “Nessuno mi ha chiesto i 53 milioni per il progetto”, sollevando dubbi 

sulla gestione delle risorse e sui passaggi istituzionali necessari. 

RITENUTO 

• Necessario e urgente chiarire il destino delle risorse promesse per il secondo lotto, al fine di 

garantire la realizzazione completa e coerente del progetto “Cerchio Rosso”, elemento 

centrale per il Parco del Polcevera e per la riqualificazione della zona. 

 

SI INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA 

• Per conoscere l’importo esatto del finanziamento già stanziato per il primo lotto e l’entità 

delle risorse promesse per il secondo lotto, mai giunte a destinazione.  

 

• Per chiarire quali azioni siano state intraprese dall’Amministrazione per richiedere 

ufficialmente i fondi necessari per il secondo lotto e se esistano ostacoli amministrativi o 

istituzionali che abbiano impedito il completamento del finanziamento.  

 

• Per fornire aggiornamenti sullo stato del progetto “Cerchio Rosso”, con particolare 

riferimento ai tempi di realizzazione e al rispetto degli obiettivi iniziali, inclusi gli aspetti 

partecipativi e urbanistici delineati nel “Tavolo del Polcevera 2.0”. 

 
 
                                                                                                                        La Consigliera 

                                                                        Vittoria Canessa Cerchi 
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